济南市学生资助中心


关于做好2024年秋季学期义务教育

学生资助工作的通知
各区县教体局学生资助部门，市直义务教育学校：

为有效落实好义务教育家庭经济困难学生寄宿生和非寄宿生生活补助政策，推动我市学生资助工作执行力度和水平再上新台阶，现就做好2024年秋季学期义务教育阶段学生资助工作通知如下： 

一、广泛开展多种形式学生资助宣传
秋季开学一周内，各学校要向每一名在校学生发放《济南市义务教育学生资助政策明白纸（2024年版）》（见附件1）），特别是新生，要做到100%全覆盖，使学生及其家长充分了解资助政策，清楚资助申请程序，杜绝因资助政策宣传不到位而漏助。要做好学生或家长签字确认政策明白纸回执确认单回收存档工作，发放数量和收回数量要确保一致。同时，各学校要通过召开线下或线上班会和交流会等形式，对学生资助政策申请认定流程、资金发放等问题进行深度解读和答疑，实现人人知政策，政策帮到人。各学校要积极营造浓厚学生资助宣传氛围，要在学校公告栏、宣传栏等醒目位置张贴学生资助政策简介（附件2）等，让学生切实体会到党和国家对家庭经济困难学生的关爱和关心，教育学生永远听党话、感党恩、跟党走，争做新时代好少年。

二、全面推行特殊困难学生资助“免申即享”工作机制

自2024年秋季学期起，我市全面推行特殊困难学生资助“免申即享”认定工作机制。各区县各学校要利用好济南市学生资助大数据平台，同时，与全国学生资助信息管理系统、山东省特殊困难学生资助信息管理系统进行比对核实，精准筛查出全市脱贫享受政策、防返贫监测帮扶对象、低保孤残、事实无人抚养等学生信息。对比对核实通过的在籍在校特殊家庭经济困难学生，无需填写《义务教育资助申请表》（附件3，以下简称申请表）、无需提交佐证材料、无需公示即可享受生活补助政策，推动学生资助从被动服务向主动服务的转变，从“人找政策”向“政策找人”的转变，践行“润物无声”理念，让特殊困难学生在“无感”中享受主动服务，实现学生资助“更便捷、更高效、更精准”的目标。
三、精准做好家庭经济困难学生认定评审工作
家庭经济困难学生认定评审是学生资助工作核心，认定精准一直是做好学生资助工作的目标。为进一步提高我市家庭经济困难学生精准认定工作，根据省中心工作安排，结合我市实际，2024年秋季学期，义务教育阶段试点推行一般困难学生“大数据+量化”精准认定工作机制。一是各区县要选取小学和初中各2所学校（账户设置及申请请及时关注工作群），登陆“济南市学生资助大数据平台”的量化指标认定模块进行数据汇集和量化分析（操作方法说明另行下发），推广应用《山东省中小学家庭经济困难学生认定量化指标体系》（附件4），实现认定标准和尺度统一。二是不纳入试点学校要按照学校制定的家庭经济困难学生认定实施细则，开展申请认定评审。三是各区县各学校要充分利用大数据技术，为精准认定提供信息化支撑。对申请认定的一般困难学生可通过民政部门社会救助家庭经济状况核对平台进行家庭经济状况核对，精准了解家庭经济状况，实现让数据多跑路，让群众少跑腿，切实减轻基层负担。
四、积极引导学生及时主动提交助学申请
家庭经济困难学生认定申请继续实行诚信承诺制，各学校要积极告知引导有意愿申请生活补助的学生认真准确填写《义务教育资助申请表》（附件3），要明确学生虚假填报家庭经济情况的甄别和惩戒措施，防止因学生虚报瞒报造成认定不公平、不精准。认定评审工作不设置比例、不限制名额，根据在校学生家庭经济情况应助尽助。严格公示制度，在充分保护学生隐私的前提下，用适当形式在适当范围进行公示。各区县各学校生活补助认定评审工作要在9月30日前完成。

另外，根据《济南市学生资助资金管理办法》（济财教〔2023〕3号）第二章第11条规定，随班就读已享受政策性生活补助的学生不能同时获得助学金资助。各区县各学校要充分加强与相关业务部门的沟通协调，防止重复资助，确保义务教育生活补助学生精准。
五、不折不扣确保学生资助政策落实落地
根据济财教指〔2024〕32号要求，我市家庭经济困难寄宿生生活补助标准小学为生均每年1250元，初中为生均每年1500元；非寄宿生活补助标准小学、初中全部为生均每年800元。秋季学期，各区县、各学校要对生活补助资金的申请和发放工作，做到早谋划、早申请、早落实，务必在11月30日前发放到受助学生手中。要细致做好生活补助资金的银行集中统发和资金领取工作。一是对于新纳入学生，要提前与银行联系做好开卡工作，杜绝因开卡不及时影响资金发放进度。二是对于已办卡老生，学校要及时督促受助学生安全保存资助卡，及时登记变更卡号，确保资金顺利发放。三是始终履行告知义务，资金发放完成后，学校要及时通知学生或家长及时提取补助金，并在资金发放完成1个月内收齐补助金告知提取回执单（附件5），杜绝资助金休眠情况发生。
六、全面提升资助信息系统填报水平和质量
今年，国家和省对义务教育生活补助金已实行按各区县各学校上报的全国学生资助管理信息系统数据测算核拨资金。秋季学期，各区县各学校要在资助金发放完毕后，按照时间节点及时将学生资助数据信息完整录入全国学生资助管理系统。如果出现数据漏报、迟报，上级补助资金将减少，填报单位将自行承担兜底资金；如果出现虚报数据，将出现套取资金的风险。各区县、各学校要高度重视系统数据填报工作，确保所有学校、所有资助项目和所有受助学生纳入系统管理，所有资助信息准确填报，切实保障资助管理数字化、网络化、智能化的要求，实现“3个100%”和“3个零误差”。
各区县各学校请于10月10日将《2024年济南市义务教育家庭经济困难学生生活补助执行情况表》（见附件6，注意：表中带数字的格子已做好公式，各区县各学校只需填写空白格即可）电子版和纸质版（盖公章、单位负责人签字、可多页打印）报市学生资助中心备案申请资金。
附件1：济南市义务教育学生资助政策明白纸（2024年版）

附件2：济南市义务教育阶段学生资助政策简介
附件3：义务教育资助申请表
附件4：《山东省中小学家庭经济困难学生认定量化指标体系》
附件5：《***学校义务教育生活费补助金告知提取回执单》

附件6：2024年济南市义务教育家庭经济困难学生生活补助执行情况表
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